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Raumdiagonale
Trick Punkte, die aus 
Symmetriegründen gleiches 
Potential haben, können (in 
Gedanken) durch Leiter 
verbunden werde, OHNE 
dass sich etwas ändert.
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Verbinde H-D-B

Verbinde G-E-C

𝑅( = 1Ω
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Raumdiagonale

Ersatzschaltbild:
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Beispiel:
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Flaechendiagonale (z.B.: A-C)

Ersatzschaltbild
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𝑅678 = 𝑅GHIJ = 𝑅23HG = 𝑅KJLM3H678 =
1
2
Ω

𝑅OPQR = 𝑅678 + 𝑅GHIJ = 1Ω

𝑅OSTUVR = 𝑅W(LM + 𝑅23HG + 𝑅KJLM3H678 + 𝑅674I = 1 +
1
2
+
1
2
+ 1 Ω = 3Ω

𝑅OPQR 	 𝑅OSTUVR ⇒ R;Z =
3
4Ω

𝑅678 =
1
2Ω

Aus Symmetriegründen fließt derselbe Strom von 
BD nach GE wie von GE nach BD
Aufteilung des Stroms an BD gleich wie an GE.
Widerstände heben sich auf
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Ersatzwiderstand benachbarter Punkte A-B
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𝑅6 =
1
2Ω 𝑅2 =

1
2Ω

𝑅G =
1
2Ω

𝑅26 =
1
2Ω 𝑅K6 =

1
2Ω

𝑅W = 1Ω 𝑅67 = 1Ω

𝑅OP =
7
12
Ω



Institut für Experimentelle Kernphysik; Fakultät Physik6

Ersatzwiderstand benachbarter Punkte A-B
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𝑅6 =
1
2Ω 𝑅2 =

1
2Ω

𝑅G =
1
2Ω

𝑅26 =
1
2Ω 𝑅K6 =

1
2Ω

𝑅W = 1Ω 𝑅67 = 1Ω

𝑅267K6 =
1
2+ 1+

1
2 Ω = 2Ω

R]^_Z` = 𝑅P 	 𝑅267K6 =
1

2 + 12
Ω =

2
5 Ω

𝑅63ab84 = 𝑅6 + 𝑅QS_RU + 𝑅26 =
1
2 +

2
5 +

1
2 Ω =

14
10Ω =

7
5Ω

𝑅OP = 𝑅W 	 𝑅63ab84 =
1

1 + 57
Ω =

7
12 Ω


